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Plemenski biki. 
Pri odbiranji bikov bi kmetovalci morali biti še 

bolje opazni, nego pri odločevanji telic za krave, kajti 
bik prenaša svoje lastnosti na več zaroda, nego krava. 
Zatorej je zelo opravičeno, da za nakup dobrih ple­
menskih bikov zmiraj več storijo in precejšnjih denar­
jev žrtvujejo vsako leto. Bike za domače potrebe doma 
vzrejati, to kaže le ondi, kjer imajo lepo domačo, dobro 
urejeno, završeno čedo. Zatorej ne kaže bikov vzrejati 
za domače potrebe, če nimamo uže završenega govej-
skega plemena v hlevih. Govedarji smejo le tedaj na­
dejati se dobrih vspehov, če rabijo bike, ki imajo dobre 
lastnosti pa tudi moč, jih prenašati zanesljivo na svoj 
zarod. Plemenski bik mora tedaj dobre lastnosti svo­
jega plemena kazati v obilni meri in zmožnosti imeti, 
da one res prenaša na svoj zarod. Bodi smoter ka­
terikoli, ki ga hočemo doseči, vselej mora bik biti 
žlahten, čedne zunanjosti in lepih razmer glede na po-
samesne ude. Najboljši biki so močnega trupla, na 
dolgo potegnenega, trdo sklenenega in krepkih kosti. 
Noge ne smejo biti previsoke in prestrme; križ bodi 
širok, prsi širne, rebra izbočena, hrbet raven, vrat 
krepek in glava lahka. Tudi živahen mora biti bik, 
vendar ne hudoben. 

To dosežemo, če se iz mlada z njimi prijazno ravna, 
mnogo peča, vendar nikoli ne draži. Pred završenim 
drugim letom jih ne smemo na krave spuščati; v tret­
jem letu pa le malokedaj, kajti v tem letu dorastejo. 
Popolno in pravilno dorasli bik daje se najd?lje časa 
rabiti za pleme in tudi svoje dobre lastnosti najzve-
stejše prenaša na zarod. Žalibog se v tej reči pogosto 
ne ravna pravilno; preveč potrate se dela. Malokde 
najdemo bikov, ki bi peto leto prekoračili. Tri ali štiri 
leta stare živali niso več za pleme na prodaj in dobi 
jih mesar. Glavni vzrok temu je, ker bike premalo 
na prosto spuščajo, da bi se prehodili; kmalu se ude-
belijo, postanejo leni. Mnogo je bikov, ki so v zadnjih 
nogah preslabi. Komaj tri ali štiri leta stari, so uže 
tako narastli, zlasti v sprednjem delu, da zadnji del 
trupla ne nese več prav. Kravo premočno obtežijo, da 
pod njimi se zgrudi in takošni biki niso dalje za rabo. 
Navadno biki v sprednjem delu močno naraščajo. Za­
torej ni nič kaj posebnega, če kmetovalec bika vzredi, 
kateri ima debel šinjak in širne prsi. Nasproti pa 
najdemo kmalu mnogo krav, ki so močnega obočja, ši­
rokega križa, toda sprednji del je slaboten. Zatorej 
bode treba, da govedarji za naprej v tej reči več pa­
zijo in si prizadevajo pri bikih doseči, da bodo v zad­
njih delih krepkejši, krave pa v sprednjih močnejše. 
Tako bode sčasoma vse v lepšem razmerji. Do sedaj so 
na to premalo pazili, kar je marsikaj škode pouzročilo. 
Če se ta napaka popravi, dobivali bodemo lepših krav 

pa tudi volov in bikov, ki bodo več vredni, kakor se­
danji, kajti zadnji del vola daje najboljšo govedino. 
Gledati in paziti bode tedaj potrebno, da bodo plemen­
ski biki takošni, ki so tudi v zadnjem delu, zlasti v 
nogah, krepki, močni. Zadnji" del bodi zmiraj toliko 
močan, da bode prednji del lahko no3il. Vsaki dan bi 
pa morali bike nekoliko na prosti zrak spuščati, vsaj 
eno uro. Dobro je, če jih vpregajo, na primer, da travo 
nakošeno ali detelje domov vozijo. Vsaj eno uro sle­
herni dan morali bi biki iz hleva na prosto gibanje 
izpuščati se. Na Angleškem pridržujejo bikiče zmiraj 
v posebnem oddelku hlevovem ter ne gonijo na pašo. 
Zunaj na dvorišči je zopet poseben oddelek, kamor jih 
vsaki dan za nekaj časa izženejo, da se sprehodijo. 
Vrhu tega gonijo jih pogosto simotamo na vrvi, kar 
stori, da so krotki in človeku prijazni. Krme plemen­
skim bikom ne kaže mnogo polagati, toda krepka mora 
biti, a ne za pitanje. Repe in žlempe se maio dodaja, 
sicer dobijo gobasto staničje in se precej spitajo; po­
gosto tudi zbolijo. Dobro vzraslih bikov ni mnogo; 
kdor toraj takošnega ima, naj ga rabi mogoče dolgo. 
Ce se razumno z njim ravna, rabijo ga lahko do de­
setega leta. 

Tako dobi gospodar lepo enolično žival in si pri­
hrani denarje, katere bi sicer za nakup večih bikov 
moral potrošiti. Ni treba braniti se, da ne bi bika za 
njegov lastni zarod rabili. Angleži so po tem načinu 
največ pripomogli, da imajo lepe enolične živine toliko. 
Plemenijo namreč najlepše živali med seboj, če prav 
so si v rodu, ker tako ostanejo dobre lastnosti še naj­
bolj stanovitno pri dotični plohi. S tem ne priporo­
čamo tega kot pravilo, marveč svetujemo bika mogoče 
dolgo rabiti, za obnovljenje krvi pa s tem skrbeti, da 
se časih kakošna krava od inod dokupi. Svetovati je 
tudi, bika tedaj le kupiti, kedar je dorastel in se raz­
vil, kajti poprej se ne da lahko in pravično oceniti. 
Mladi biki, tudi dveletni, izpremenijo se časih močno. 

Pripetilo se je uže dostikrat, da so dveletni biki 
žlahnega plemena malo kaj prida obetali, toda v če­
trtem letu postali so izvrstni. Nasprotno pa mnogo­
krat lepi dveletni biki preveč obetajo in po četrtem 
letu se pokaže, da niso za rabo. Ni dobro, kakor ne­
kateri delajo, da bike pred 1% letom ali pred 2 letom 
uže na krave spuščajo. Biki prerano opešajo in pola­
goma oslabijo celo čredo; to je tudi eden izmed vzro­
kov, zakaj imamo toliko kužnih bolezni med govejo 
živino. Večkratno kupovanje bikov požre mnogo de­
narja, zatorej kmetovalci ne gledajo mnogo na bike 
in pričakujejo izboljšanje svoje goveje plohe zvečinoma 
le od krav. Vsled tega imamo precejšnje število slabih, 
mladih bikov, starših in dobrih pa malo. Tako stis­
nejo ceno dobrim bikom, da se ne izplača njih vzrejati. 

V povzdigo našega govedarstva bi torej kazalo, 
da bi se več pazilo na dobre bike in ti več dolgo ra­
bili, kakor se to sedaj godi. Potratilo bi se tako menje 
dobrih bikov in zapravilo menj denarjev. Tudi zdiavje 
bi trdneje postalo pri naših govedih. Mnogo bikov po-
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rabiti, to ugaja govejskim kupcem, ki časih slabo robo 
za drage denarje prodajajo, a nikakor ne kaže gospo­
darjem . 

Naposled bodi še omenjeno, da ni treba vselej bi-
kičev jemati od krav, ki najbolje molzejo, ali pri na­
kupovanji na to pred vsem gledati. Najboljše krave 
mlekarice navadno niso več mlade in pogosto na plu-
čili bolne, kar ca mladiče prenašajo. Zatorej je sicer 
ozirati se pri odbiranji bikičev plemenskih na to, če 
so njihove matere dobre mlekarice, vendar vsprejemajo 
se naj le od mlajših in zdravih krav. 


